
Fortsat fra side 1  

Mandagsklubben skaber glæde
En anden, der også har siddet i menighedsrådet og kommer fast om mandagen, er 90-årige 
Grete Munk. Hun var bl.a. med, da menighedscentret og biblioteket blev indviet i 1997 og har 
været med til at starte sognets eftermiddag og børneklubben.

Der var engang en populær julebasar 
”Tune Kirke har betydet meget for mig, og jeg har oplevet meget i Mandagsklubben. I mange 
år arrangerede vi julebasar, hvor overskuddet gik til menighedsplejen. Vi lavede håndarbejde, 
strikkede nisser, bagte småkager, lavede juledekorationer, syede rulamsfrakker om til hjemme-
sko – alle leverede noget. Alt blev solgt i julebasaren, hvor folk stod i kø for at komme ind.  
Et år fik vi 10.000 kr. i overskud. Det var en sjov tid”, fortæller Grete Munk.

Hendes nabo ved bordet denne mandag er jævnaldrende Jenny Hansen, som også var flittig 
til at støtte julebasaren med ’mindst 1.000 boller’, som en af de andre ved bordet siger.

”Hvert år bagte jeg 100 honninghjerter, som min mand pyntede med glasur med de navne, 
som folk ville have på. De var meget populære, men jeg måtte stoppe, da jeg fik ny hofte”, 
fortæller Jenny Hansen, der flyttede til Tune for 60 år siden sammen med sin mand.

”Han var med i menighedsrådet i 31 år, og jeg arbejdede som pedel i menighedscentret i 17 
år, så vi har fået mange gode venskaber gennem kirken. Efter min mand døde, var det dej-
ligt at fortsætte her i Mandagsklubben, for jeg havde behov for at komme ud at snakke med 
andre”, siger Jenny Hansen.

Har arrangeret 22 busture 
Denne mandag er der mange, der lader fingrene arbejde helt af sig selv med håndarbejde, 
mens snakken går. 90-årige Ulla Nielsen er en af dem, og hun har siddet i menighedsrådet i 
tre perioder. 

”Min mand Teddy og jeg arrangerede 22 busture til kirker rundt om på Sjælland. Det var 
hyggeligt at tage af sted sammen fra Tune og se, hvordan der var i andre kirker. Vi var bl.a. i 
Frederiksborg Slotskirke og i Sorø Kirke. Nu kommer jeg her i Mandagsklubben og hygger mig 
med de andre. Det er også dejligt”, siger Ulla Nielsen.

Kaffekopper, tallerkener, smør og Jettes hjemmelavede syltetøj i mange varianter pakkes så 
småt sammen, for de to timers samvær er ved at være overstået for denne gang.

Jette håber, hun kan stå for Mandagsklubben i mange år endnu, for hun kan se, hvor meget 
det betyder for deltagerne at have et hyggeligt sted at komme.

”Vi holder sommer- og julefrokoster, og en del kommer også til andre aktiviteter som 
syng-sammen-aftener. Når Mandagsklubben holder ferie, glæder alle sig til, at vi begynder 
igen. De, der har brug for det, bliver hentet og afleveret af en af deltagerne, så alle har mulig-
hed for at komme, selv om de er dårligt gående”, fortæller Jette Busch Olsen.

Tune Kirke

Menighedsråds-
møde
Tirsdag den 14. april kl. 19.00 i Tune 
Menighedscenter

Overvær det offentlige menighedsråds-
møde, hvor menighedsrådet drøfter 
stort og småt med relation til kirken, 
kirkegården m.m.

Dagsorden finder du på kirkens  
hjemmeside nogle dage før mødet.

Tune Kirke

Skærtorsdagsgudstjeneste med middag
Torsdag den 2. april kl. 17.00  
i Tune Menighedscenter

Kom og vær med til gudstjeneste i menig-
hedssalen, hvor vi skal høre Kristine Nymann 
fortælle om det sidste måltid, Jesus spiste 
med sine disciple, inden sin død og  
opstandelse.

Under gudstjenesten vil organist Ruben 
Karschnick opføre dele af den italienske kom-
ponist Giovanni Battista Pergolesis ”Stabat 
Mater” sammen med Louise Bernt Sørensen, 
sopran, og Daniella Flórez, mezzosopran.

Musikken fra 1736 er et af barokkens mest 
kendte og opførte kirkemusikværker. Teksten 

er en middelalderlig latinsk hymne om Marias 
smerte ved korset. Værket veksler mellem  
duetter og arier og bevæger sig fra det stille og 
inderlige til det mere dramatiske og intense.

Efter gudstjenesten spiser vi lammesteg med 
lækre salater og kartofler ved veldækkede 
borde.

Børn er velkomne, og vi åbner kældersalen, 
hvor de kan lege.

Du kan bestille gratis billetter på kirkekontoret 
senest torsdag den 28. marts kl. 12.00 på  
tlf. 2973 4945.

Fra bord til ord – Den unge Kaj Munk 
Søndag den 19. april kl. 10.30-15.00  
i Tune Kirke og Menighedscenter

Dagen begynder i kirken med gudstjeneste 
ved præst Kristine Nymann og fortsætter med 
frokost, sang og foredrag om Kaj Munk i  
menighedscenteret.

Elsebeth Dyekjær Kruse, der har en uddan-
nelse i dansk litteratur og dramaturgi, fortæller 
om den kendte præst, hun læser op fra hans 
erindringer og synger kendte og ukendte san-
ge og salmer af Kaj Munk. Der vil også være 
fællessang med bl.a. ’Den lille anemone’. 
Ved klaveret sidder musiker og sognepræst 
i Hjembæk-Svinninge Sogn, Asbjørn Janke 
Hansen.

Kaj Munk er kendt for sit store engagement i 
modstanden mod besættelsesmagten under 
2. verdenskrig. Vi skal denne eftermiddag 
være i selskab med præsten, dramatikeren, 

digteren og mennesket og ikke den kendte, 
politiske og polemiske Kaj Munk.

Hvem var han egentlig som dreng? Hvem 
og hvad prægede ham som ung? Og hvad 
drømte den senere navnkundige digterpræst i 
Vedersø om?

Programmet er varieret og underholdende, og 
det giver plads til både latter og eftertanke.

Tilmelding foregår på hjemmesiden  
tunekirke.dk/fra-bord-til-ord,  
mail: tune.sogn@km.dk eller tlf. 2973 4945 

Program
10.30 Gudstjeneste.
12.00 Frokost.
12.45 Fællessang.
13.00 Foredrag.
15.00 Tak for i dag.

Fra bord til ord  
Filmeftermiddag – Indisk slum og hårde skæbner
Fredag den 1. maj kl. 11.00-15.00  
i Tune Menighedscenter

Bededag er hvededag, og vi holder fast i  
at fejre dagen – fredag den 1. maj – med 
gudstjeneste, film, snak og varme hveder.

Vi begynder med en andagt i menighedscen-
teret, og bagefter spiser vi frokost, synger og 
ser film om en 18-årig, forældreløs dreng, der 
er opvokset i slummen i Mumbai. Ved et til-
fælde får han mulighed for at deltage i et stort 
nationalt quizshow og når rigtig langt. Ikke 
alle tror på, at drengen er kommet så langt 
uden at snyde, så inden det sidste spørgsmål 
bliver han taget med af politiet. Nu må han 
forsvare sig og fortælle sin vilde livshistorie.

Filmen inviterer til en snak om fattigdom,  
ulighed og retfærdighed, som alle er  
velkomne til at deltage i.

Det koster 100 kr. for frokost og hveder, og 30 
kr., hvis du kun vil have hveder. Du kan melde 
dig til på kirkekontoret eller hjemmesiden 
tunekirke.dk/fra-bord-til-ord.
Program
11.00 Andagt.
12.00 Frokost.
12.45 Fællessang.
13.00 Film og snak om film.
15.00 Tak for i dag.

Jenny Hansen (t.v.) og Grete Munk

Ulla Nielsen (t.v.) og Britta Larsen

Jette Busch Olsen (t.h.) står for mandagsklubben

Daniella Flórez og Louise Bernt Sørensen
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Rejsebrev fra Argentina – del 1
Denne præsteklumme er i to dele og handler 
om en stor rejse, jeg har været på sammen 
med mine forældre. Vi har været i Argentina 
i næsten tre uger, hvor vi både har besøgt 
Patagonien, Buenos Aires og Tres Arroyes.

Vi ankom trætte til Buenos Aires den 12. 
februar. Det er sommer i Argentina nu, så der 
var varmt og solrigt. En stor kontrast fra de 
minusgrader og snedynger, som indhyllede 
Danmark, da jeg tog afsted.

Buenos Aires  
På kirkegården i Recoleta så jeg Eva Perons 
gravmonument. På trods af militærdiktaturets 
rædsler hylder de stadig “Evita” som en 
helgen og lægger friske blomster ved hendes 
grav. Når man står på Plaza de Mayo, kan 
man se Casa Rosada. Et rosa palæ, hvor 
daværende præsident Juan Peron havde sit 
præsidentkontor, og hvor hans hustru Eva 
Peron holdt sine berømte taler til befolkningen 
fra balkonen. Casa Rosada fungerer fortsat 
som præsidentens arbejdsplads og regering- 
ens administrationsbygning.

På Plaza de Mayo står en obelisk, der hedder 
Pirámide de Mayo. Den hvide obelisk midt på 
pladsen er byens ældste nationale monument 
og fejrer uafhængigheden fra Spanien. På  
fliserne omkring Pirámide de Mayo er der  

malet hvide tørklæder. De er et vigtigt  
mindesmærke for “de forsvundne” under 
diktaturet. En berømt metode for at komme 
af med “uønskede eksistenser” var at smide 
dem ud af fly over havet. Man taler om 30.000 
mennesker, der forsvandt i perioden 1976-
1983, herunder 500 små børn, der blev taget 
og tvangsadopteret til højtstående familier. 

Når man tænker på Argentina, skal man først 
og fremmest tænke på sølv. Argentum er det 
latinske ord for sølv, og der var så meget sølv 
i Argentina, at det blev ophav til landets navn. 
Desuden er Argentina rigt på olie og gas og et 
fremragende landbrugsland. Byen Buenos  
Aires havde sin storhedstid i 1920’erne, og det 
bærer byen også præg af arkitektonisk. Det er 
tydeligt, at det har været et enormt rigt land.

Tres Arroyes 
Eftersom min familie er fra landet, er de  
interessede i landbrug. Vi lejede en bil i 
Buenos Aires og kørte ca. fem timer syd på  
til en by, der hedder Tres Arroyes, som  
betyder de tre vandløb. Her emigrerede en 
del danskere til i begyndelsen af 1900-tallet 
og efter 2. verdenskrig.

Vi kom i kontakt med en dansk argentiner ved 
navn Eduardo Dam eller Edvard Dam. Han 
har en gård udenfor Tres Arroyes, som hans 

forældre i sin tid erhvervede. Han husker ikke 
rigtig sin barndom i Aarhusområdet, men har 
flere gange været i Danmark og besøge  
familie. Da jeg spurgte ham, om han havde 
set Matador med Maude Varnæs, svarede 
han: “Ja, flere gange. Man kan se den på  
Netflix, og noget af den er optaget her i 
Argentina”. Jeg tror ikke, vi tænkte på den 
samme Matador.

I Tres Arroyes er der en dansk luthersk  
evangelisk kirke. Engang havde folkekirken 
en dansk præst dernede, men det er efter-
hånden så længe siden, at de danske  
udvandrere emigrerede, at de danske rødder 
er borte. Dog kan man se mange danske 
navne på kirkegårdens gravsten, og Eduardo 
talte fint gammeldags dansk, så det danske 
præg er ikke helt væk.

Kristine Nymann

www.tunekirke.dk

Flot beløb  
indsamlet
Ved Folkekirkens Nødhjælps  
sogneindsamling den 8. marts blev 
der indsamlet 7.518 kroner i Tune.

Tak til de syv indsamlere, der gik rundt 
med indsamlingsbøsserne og tak til de 
mange gavmilde, der gav et beløb.

I alt blev der samlet 12,5 millioner 
kroner ind på landsplan. Pengene går 
til mennesker, der bl.a. oplever krig, 
katastrofer, klimaforandringer og  
hungersnød.

Gudstjenester
Marts		

29-03-26 kl. 10.30 
Børnegudstjeneste med dåb 
Kristine Nymann

April	 	

02-04-26 kl. 17.00 
Gudstjeneste skærtorsdag  
i Tune Menighedscenter 
Kristine Nymann

03-04-26 kl. 10.30 
Gudstjeneste – langfredag 
Vibeke Tuxen

05-04-26 kl. 10.30 
Gudstjeneste med dåb – påskesøndag 
Kristine Nymann

06-04-26 kl. 10.30 
Gudstjeneste – 2. påskedag 
Vibeke Tuxen

12-04-26 kl. 10.30 
Gudstjeneste med dåb 
Signe Bøje Sahner

19-04-26 kl. 10.30 
Gudstjeneste 
Kristine Nymann

26-04-26 kl. 10.30 
Gudstjeneste 
Kristine Nymann

Gudstjeneste med  
barokmusik
Skærtorsdag kl. 17.00  
i menighedscenteret
Under gudstjenesten med spisning skær-
torsdag spilles uddrag af ”Stabat Mater”. 
Teksten er en hymne om Marias smerte 
ved korset – et stærkt og tidløst billede 
på sorg, tro og medfølelse.

Fra bord til ord
Søndag den 19. april kl. 12.00 og  
fredag den 1. maj kl. 11.00
De to næste omgange af ”Fra bord til 
ord” kan du høre om først den unge Kaj 
Munk og dernæst se indisk film og spise 
hveder til på selveste store bededag.

Kirkenyt
”Tag ud og gem”

Tune Kirke

Mandagsklubben  
skaber glæde i Tune
15-20 mennesker mødes hver uge i Tune Menighedscenter til socialt samvær.  
Nogle er kommet i 30 år.

”Mandagsklubben er et fristed for dem, der kommer her. Vi starter altid med en sang, hvor 
Hanna (kordegn) og Henning (kirke- og kulturmedarbejder) synger for, og bagefter får vi kaffe 
og hjemmebag, som vi skiftes til at have med”, fortæller Jette Busch Olsen, der for fem år 
siden overtog ansvaret for Mandagsklubben, der holder til i Tune Menighedscenter.

”Nogle har håndarbejde med, og ellers går snakken lystigt rundt om bordet om alle mulige em-
ner. Der kommer fast 15-20 hver gang – én mand og resten kvinder – og jeg er den yngste”, 
fortæller Jette Busch Olsen med et smil.

Hun er 75 år og har været menighedsrådsmedlem i en periode for nogle år siden. Nu er hun 
frivillig i bl.a. Mandagsklubben, der samles hver mandag kl. 14-16. 
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